



**编者按**为了推动经时间和市场检验的舞台艺术精品剧目不断涌现，促进艺术创作的持续繁荣，并加强当代文化积累和鼓励艺术院团实行优秀保留剧目上演制度，文化部首次开展了优秀保留剧目大奖的评选活动。在各地推荐的基础上，经专家委员会认真评审，将首演至今仍然活跃在舞台上，深受广大观众欢迎，并代表当代舞台艺术创造水平的川剧《金子》等18部作品，评选为首届“优秀保留剧目大奖”。文化部将对每台获奖剧目给予100万元的资助奖励。12月15日，文化部在京举行了首届优秀保留剧目大奖表彰大会。著名艺术家、获奖剧目院团长登台发言，总结了保留剧目的成功经验，对活动的进一步开展寄予了厚望。



我对最终获得全国优秀保留剧目大奖的18部剧目的院团和这些剧目的创作人员表示由衷的祝贺与敬佩！

新中国成立60年来，我国戏剧事业取得了巨大的成就，创作了相当数量的优秀剧目；同时，培养和造就了一支宏大的艺术家队伍，也培养了广大的戏剧观众，提高了我们广大观众的审美水平。只是过去有时代的特殊限制，我们未能鼓励与扶持保留剧目并长期实施的制度，这在欧洲一些有戏剧优势的国家早已成为戏剧演出的制度。对于我们创作的剧目大都有可能被保留下来，有的是“专家说好，群众不买账”，有的是“叫好不叫座”，也有的是戏剧创作的领导只看重获奖，获奖后就“刀枪入库，马放南山”。有些像老百姓说的“骑虎子辞薪水，掰一个扔一个”，这种现象，对戏剧事业、戏剧创作的发展，对艺术队伍的锤炼，对观众审美水平的培养和提高，对戏剧演出市场的形成都极为不利！

今年，文化部举办了全国优秀保留剧目大奖的评选活动，今天隆重举行表彰大会。从25个省(自治区、市)申报上来的351个提供了音像资料的剧目中，经过严肃、公平的评选，根据“多中选优，好中选优”的原则，有18个优秀保留剧目荣获大奖。这意味着，今天，社会

## 保留剧目在群众中传得开、留得下

主义文化艺术事业的发展有必要，也可能，从上到下该剧和表演能够长期保留并轮流上演优秀剧目。这标志着社会主义文化艺术事业迈入了新的阶段。这对戏剧创作的精益求精、创作队伍的提高以及扩大戏剧演出市场都有深远的意义。

这次参加评选的351个剧目都在群众中有广泛的反响，在保留与轮流上演方面不同程度地做出了成绩，只是因为名额有限，有的剧目为什么能够成为优秀保留剧目时，这351个参赛剧目的成就与经验应该一同纳入我们的视野，来总结经验的结论。

“优秀保留剧目”评选给我们的启示是宝贵的，凡是在群众中传得开、留得下来的剧作，都是既有深刻的思想内涵，塑造了有丰富内涵的人物形象，又有为群众乐见的艺术形式；它们一般都正确地体现了贴近生活、贴近实际、贴近群众的原则；同时，力求雅俗共赏，取得专家和群众的共同认可；努力适应观众和市场的需要；总是在艺术上精益求精，努力用群众喜闻乐见的艺术形式来体现社会主义核心价值观。

我再一次向获得全国优秀保留剧目大奖的18个优秀剧目的院团和创作人员表示由衷的祝贺！对所有参加评审的351个剧目的院团和创作人员表示敬意！

# 文化部隆重表彰首届优秀保留剧目大奖获奖剧目

## 文化部首届优秀保留剧目大奖获奖名单

剧目名称	剧种	演出场次	演出单位
金子	川剧	500	重庆市川剧院
五女拜寿	越剧	508	浙江小百花越剧团
春草闯堂	莆仙戏	1000	福建省仙游县鲤声剧团
苦菜花	吕剧	427	山东省吕剧院
迟开的玫瑰	眉户	600	陕西省戏曲研究院
貶官记	闽剧	436	福建省实验闽剧院
董丝洞	京剧	746	上海京剧院
三打陶三春	京剧	1000	北京京剧院
钟馗	河北梆子	527	河北省河北梆子剧院
父亲	话剧	443	辽宁人民艺术剧院
立秋	话剧	500	山西省话剧院
马兰花(新版)	儿童剧	819	中国儿童艺术剧院
一二三·起步走	儿童剧	4053	江苏省苏州市滑稽剧团
火焰山	木偶剧	3800	福建省泉州市木偶剧团
长征组歌	大型声乐套曲	1200	北京军区战友文工团
丝路花雨	舞剧	1592	甘肃省歌舞剧院
ERA-时空之旅	杂技	1430	时空之旅文化发展有限公司
大梦敦煌	舞剧	678	兰州大剧院

## 锻造优秀保留剧目的更高艺术品格

中国戏剧家协会主席 尚长荣

欣闻首届文化部优秀保留剧目大奖表彰大会在京召开，我受邀与会恭逢盛典。在见证18个剧目获此殊荣受表彰的珍贵时刻，我的心中充满感激之情。我为这18个荣获优秀保留剧目大奖的院团感到骄傲和自豪！

我深感于这些院团能自觉从

艺术创作规律、以精益求精的品格锻造艺术产品，能10年、20年、30年地锲而不舍，在市场竞争中淬火，演绎新秀，久历弥新，让优秀作品真正经得起历史、时代、观众和市场的检验，具有超越时空的艺术生命力！这些戏院团有的还走出了国门，向世界各国展示出

改革开放30年中国崭新的精神面貌。文化部首次推出优秀保留剧目大奖评选活动，体现了政府在科学发展观的指导下，不断完善评奖机制，激励机制。文化部这一重大举措带有明确的导向意义，必将对全国艺术创作产生坚忍不拔，坚守阵地，把最美妙的精神食粮送到城乡乡村、工农军营、社区校园，送到祖国960万平方公里的每一方热土，满足人民群众日益增长的精神文化需求，“四化”建设服务，团结各族人民携手共建和谐社会，共建我们的社会主义美好家园。这些戏院团有的还走出了国门，向世界各国展示出

可持续发展夯实坚实的基础；将会引导他们把立足点真正定位为服务员、服务大众、服务基层，不是去迎合、媚俗，求取廉价的票房价值，而在引导和提升广大人民群众的审美趣味，取得社会效益和经济效益的辩证统一。只有这样，我们的创作才能真正与人心连心，才能真正传达出人民的心声，我们的劳动成果才能真正为人民群众所热爱，才能无愧于伟大的时代！

文化部优秀保留剧目大奖评选重举大旗的高瞻远瞩，体现了政府在文化管理中宏观调控和引导的战略性决策。这次表彰大会开得早，我们每个与会者都深受感染，备受鼓舞和鞭策。请允许我向文化部领导和所有获

得优秀保留剧目大奖的剧院致以最诚挚的敬意！向全国的戏剧工作者和队伍建设优秀保留剧目有效积累的良性循环轨道上来，为剧院团今后的

## 优秀保留剧目给予我们的荣誉与责任

中国儿童艺术剧院院长 周予援

我代表中国儿童艺术剧院全体

戏剧人感谢大家，给予《马兰花》如此的肯定与厚爱，正是这样一个公开公正、竞争性并重的大奖的降临，使儿童戏剧赢得了更多社会关注的目光，同时，使我们能够站在这里表达心中对儿童戏剧事业的热爱！

在首届全国优秀保留剧目大奖的评选中，竟有《马兰花》和《一二三·起步走》两部儿童剧获此殊荣，对于儿童戏剧人来说，这是一种百感交集的体验，我们从心底里把它理解为一种荣誉与掌声的馈赠。

作为中国儿童艺术剧院之宝的《马兰花》荣获大奖，此时此刻，我不仅是我一个人在品尝欣喜的滋味，所有曾为《马兰花》执著付出的人们都会和我一起兴奋……我们感到

了温暖，因为在座各位对广大少年儿童精神世界的关怀和对儿童戏剧事业的肯定与厚爱，正是这样一个公开公正、竞争性并重的大奖的降临，使儿童精神观

念的传承、更需要创新，包括围绕演出市场的创新，在项目运作上的创新，在儿童戏剧制作上的创新等等。在充分继承传统艺术的同时，将儿童戏剧新时期的特色发扬光大，与时代相结合，在继承与创新中努力发展儿童戏剧事业。

我们的国家和民族需要文化，需要艺术、民族的精神滋养和文化底蕴的积淀需要我们去做好。我们的艺术工作者需要俯下身子和孩子成为朋友，我们也需要将孩子举过头顶打开他们的眼界，让他们看到更加高远、更加辽阔的天地天空。

我要再次感谢给予我们优秀保留

全方位的重大创作突破。

对于优秀的儿童戏剧艺术，

我们需要继承、更需要创新，包括围绕演出市场的创新，在项目运作上的创新，在儿童戏剧制作上的创新等等。在充分继承传统艺术的同时，将儿童戏剧新时期的特色发扬光大，与时代相结合，在继承与创新中努力发展儿童戏剧事业。

我们要注意到，文化部优秀保留剧目大奖的评选着眼于演出场次、着眼于

时间、着眼于观众评价和市场评价。这是极

重要的评价导向，符合

艺术创作规律，有利于剧团建立艺术生产长效

机制，有利于艺术积累和

剧目建设，有利于剧院团

今后的可持续发展。我今

年已经80多岁了，作为一

个文艺战线的老兵，我深

知演出市场对于艺术院

团意味着什么和文化部这

一重大举措的深远意义。

我真诚地期待这一评奖活

动尽快制度化、规范化、

常态化，从而引导和推

动全国艺术创作朝着更

加健康的方向繁荣发展发

挥更大的作用。

今天，我们相聚在钓

鱼台国宾馆，热烈庆贺18

个剧目荣获优秀保留剧目大

奖。相信在文化部这一

正确的导向下，我们将

一如既往地支持和鼓

励更多的优秀保留剧目

脱颖而出，实现

了思想性、艺术性和观赏性的和谐统一。

这些剧目都能在

继承和创新中不断

提升艺术质量，

在剧场演出中不断

提升艺术水准，

从而赢得更多的

掌声和喝彩。

感谢这一荣誉与责任的托付！

“为什么我的眼中常含泪水，

因为我对这片土地爱得深沉”，

这是诗人艾青的名句，

而我要说：“为什么我们

的心中常怀焦灼，

因为我们肩负的责任，

因为我们对孩子的爱

和对儿童戏剧事业的爱

！感谢这一荣誉与责任的托付！

“为什么我的眼中常含泪水，

因为我对这片土地爱得深沉”，

这是诗人艾青的名句，

而我要说：“为什么我们

的心中常怀焦灼，

因为我们肩负的责任，

因为我们对孩子的爱

和对儿童戏剧事业的爱

！感谢这一荣誉与责任的托付！

“为什么我的眼中常含泪水，

因为我对这片土地爱得深沉”，

这是诗人艾青的名句，

而我要说：“为什么我们

的心中常怀焦灼，

因为我们肩负的责任，

因为我们对孩子的爱

和对儿童戏剧事业的爱

！感谢这一荣誉与责任的托付！

“为什么我的眼中常含泪水，

因为我对这片土地爱得深沉”，

这是诗人艾青的名句，

而我要说：“为什么我们

的心中常怀焦灼，

因为我们肩负的责任，

因为我们对孩子的爱

和对儿童戏剧事业的爱

！感谢这一荣誉与责任的托付！

“为什么我的眼中常含泪水，

因为我对这片土地爱得深沉”，

这是诗人艾青的名句，

而我要说：“为什么我们

的心中常怀焦灼，

因为我们肩负的责任，

因为我们对孩子的爱

和对儿童戏剧事业的爱

！感谢这一荣誉与责任的托付！

“为什么我的眼中常含泪水，

因为我对这片土地爱得深沉”，

这是诗人艾青的名句，